
 
 

ATA da Reunião do CONSELHO GESTOR com o COMITÊ DE ATENÇÃO PRIORITÁRIA AO PRIMEIRO GRAU 

 

LOCAL 
 

DATA 
 

HORÁRIO 
INÍCIO 

 

HORÁRIO 
FIM 

 

Plataforma de videoconferência: ZOOM:  https://apps.tre-ma.jus.br/zoom/ 

YOUTUBE: https://www.youtube.com/watch?v=nBD04vVICTc  (ao vivo) 

 

 

03/06/2022 

 

9h 

 

10h30 

 

PAUTA 
 

9h - 9h05 – Abertura – Desa. Presidente e Des. Corregedor 

 

9h05 - 9h30 – Balcão Virtual e Juízo 100% Digital – Egídio Carvalho 

 

9h30  - 9h55h – Urnas 2020 – Wagner Ferreira 

 

9h55 – 10h20 – Mudanças na Auditoria de Urnas – Lourencio Melo 

 

Extra Pauta: 10h20 – 10h30 – Metas 2023 para a Justiça Eleitoral – Karla Abdala 

 

10h30 – Considerações finais, avaliação da reunião e encerramento – TODOS 
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 PAUTA 

 

 

1 - BALCÃO VIRTUAL E JUÍZO 100% DIGITAL 

Egídio Carvalho, Coordenador de Sistemas e Inovação - COSIN: O Balcão Virtual é a comunicação direta entre Advogados e partes e unidades judiciárias, 

em tempo real, através de meio eletrônico, permitindo contato dos interessados com as Zonas Eleitorais. Foi instituído há mais de 1 ano e é requisito do 

Prêmio CNJ de Qualidade 2022. Ressaltou que, em 2021, o TRE-MA quase perdeu essa pontuação, pois o CNJ efetuou ligações e uma de nossas Zonas Eleitorais não 

atendeu. Houve motivo justificado e recurso ao CNJ que foi acolhido, porém solicita especial atenção e que, em caso de dificuldades, seja, imediatamente, aberto 

chamado para regularizar a linha telefônica. Já o Juízo 100% digital é uma ferramenta lançada pelo CNJ com o objetivo de possibilitar que todas as ações do 

processo (convocações, intimações, audiências etc) sejam efetuadas por meio eletrônico e remoto, isso inclui também o Balcão Virtual. Possibilita maior 

celeridade processual e foi implantado no TRE-MA em todas as Zonas Eleitorais. O Jurisdicionado pode informar nos autos do processo que deseja 

utilizar o Juízo 100% Digital, indicando e-mail e telefone para a realização dos atos. O atendimento será realizado pelos canais disponíveis, como Balcão 

Virtual, e as audiências serão via vídeo conferência. Essa estratégia, além de ser requisito do Prêmio CNJ, também é uma comodidade para o 

jurisdicionado.  

Francisca Garcia, Chefe de Cartório, membro do Comitê 1º Grau: questionou se no Juízo 100% Digital tem que optar pelo Balcão Virtual ou continua via 

Whatsapp? Egídio esclareceu que o Juízo 100% Digital é um aumento do Balcão Virtual, além do Balcão (whatsapp, zoom), os outros atos: citações, 

intimações, audiências, passam para o meio eletrônico também. 

Dr. Angelo Santos, Juiz Auxiliar da CRE: informou que, logo após a reunião, providenciará ofício para alertar os juízos eleitorais sobre a necessidade de 

atendimento via Balcão Virtual e Juízo 100% Digital, pensando na melhoria da prestação jurisdicional, assim como na pontuação do CNJ. 

Lilianne Lopes, membro do Comitê 1º grau: sugeriu que na comunicação da Corregedoria seja colocado o link de acesso para a Zona Eleitoral testar se 

ainda está funcionando o Zoom ou se já recebeu o celular com a opção pela vídeo chamada. 

A Desembargadora Angela Salazar, Presidente: declarou aberta a reunião do Conselho Gestor com o Comitê de Atenção Prioritária ao 1º Grau, 

cumprimentando os presentes e destacando que sua gestão será marcada pelo trabalho colaborativo e pelo diálogo. Em seguida, passou a palavra ao 

Corregedor. 

 

O Desembargador José Luiz Almeida, Corregedor: cumprimentou a todos e expôs sua satisfação em participar da reunião e poder contribuir para a 

administração do TRE-MA. Destacou que sua contribuição será voltada para o interesse público e para o bom andamento do pleito eleitoral, a ser 

desenvolvido com celeridade, eficiência e seriedade, como devem ser as ações de qualquer homem público. Em seguida, pediu permissão para o Dr. 

Angelo Santos, Juiz Auxiliar, conduzir os trabalhos, porque não poderá participar integralmente, devido à cirurgia oftalmológica. 

 

CONSIDERAÇÕES INICIAIS 
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2 - URNAS 2020 

O Wagner Sales, Coordenador de Urnas e Sistemas Eleitorais - COUSE: informou que as urnas 2020 possibilitarão que os trabalhos eleitorais corram com 

maior tranquilidade, pois evitará agregações e transferências provisórias de eleitores(as), como ocorreu nas eleições 2020. O número de urnas 2020 

corresponderá a 43% do parque de urnas. Essa urna é diferenciada e não pode ser contingenciada por outros modelos. Assim, as Zonas Eleitorais que 

receberem urnas 2020 não receberão outro modelo. O treinamento de mesários será diferenciado e haverá capacitação presencial dos servidores dos 

Cartórios. Esse novo modelo, ainda não foi utilizado em nenhuma outra eleição e está sendo testado nesse TRE. Além disso, a distribuição das urnas 2020 

deve ser de acordo com a facilidade de logística e economicidade.  

Lucilene Cardoso, Chefe da Seção de Administração de Urnas Eletrônicas - SEADU: destacou que estão sendo selecionadas as urnas que passarão por 

simulado e, após o evento, espera obter maiores detalhes sobre o funcionamento das urnas para, somente então, repassar tais informações às Zonas 

Eleitorais.  

Francisca Garcia, membro do Comite 1º Grau: trouxe como sugestão que a distribuição das Urnas 2020 leve em consideração a experiência dos chefes de 

cartório. Wagner informou que será levado em consideração e não há motivo de preocupação pois essa urna 2020 é a melhor urna do parque e, 

provavelmente, diminuirá o número de substituições de urnas. 

 

3 - MUDANÇAS NA AUDITORIA DE URNAS 

Lourencio Melo, Gerente do Processo Auditoria de Urnas: destacou as mudanças relativas a esse processo, principalmente pelo aumento significativo no 

número de urnas a serem auditadas. A primeira dificuldade será a logística, principalmente um local para funcionamento das 27 ilhas para auditoria, pois 

será necessário 530m2 para que as ilhas possam funcionar a contento. Pós negociações com o Shopping São Luís, não foi possível obter um espaço 

adequado naquele local. Uma segunda opção seria a Associação dos Magistrados. Por conta da dificuldade do processo, definiu-se que a auditoria ficaria 

apenas na capital São Luís. Outro desafio foi relativo à logística de transporte das urnas. Uma ideia seria uma aeronave em Imperatriz para transportar as 

urnas daquela região e, nos outros locais, seriam disponibilizados polos de transporte de urnas. Outra dificuldade fica por conta da regra de que apenas 

servidores efetivos do Poder Judiciário podem atuar na Auditoria, sendo necessário efetuar parceria com outros órgãos para convocação e treinamento 

dos colaboradores. Sobre a questão da transmissão da auditoria no youtube, haverá parceria com a Coordenadoria de Comunicação e a Seção de 

Tecnologias Educacionais - SETED, que auxiliarão na transmissão das imagens. Ficou acordado, ainda, que apenas será transmitida uma urna e não toda a 

auditoria. Além disso, há necessidade de interação no youtube, respondendo a questionamentos. Destacou ainda a visibilidade do processo e que os erros 

que, porventura possam ocorrer, são erros de natureza humana, sendo necessário esclarecer que não se trata de falha nos sistemas ou nas urnas.  

A Desembargadora Angela Salazar: informou que esteve em contato com o Presidente da Assossiação dos Magistrados e que este ficou entusiasmado com 

o evento. Resta pendente apenas a oficialização do pedido para funcionamento da auditoria naquela associação. Quanto ao transporte das urnas, já existe 

aeronave à disposição, inclusive com informação encaminhada ao TSE para oficialização. 

Célia Regina, Assessora da ASGEL: buscando tranquilizar os colegas das Zonas Eleitorais quanto ao sorteio de 27 urnas, o que pode importar em 27 zonas  

distintas a serem sorteadas, informou que serão disponibilizados, com a devida antecedência, um passo a passo, modelo de ata e tudo o mais que for 

necessário.  

Fábio Ximenes, Chefe da 10ª Zona Eleitoral e membro do Comite 1º Grau, observou que o fato de o número de urnas ter aumentado consideravelmente 

vai impactar na logística geral dos Cartórios, principalmente, nas zonas com locais distantes que precisam distribuir as urnas com bastante antecedência.  
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Célia Regina: informou que não será sorteio e sim escolha pelos partidos e demais entidades. Contudo, ponderou que, realmente, é possível que a urna já 

esteja no local de votação, então será necessário que o Cartório tenha um transporte disponível para deslocar a urna até um polo.  

Lourencio Melo: complementou que o resgate vai ser semelhante à contigência de urna, com a mesma estratégia. A ideia também, além do passo a passo 

redigido, é disponibilizar para as zonas eleitorais: vídeos com os procedimentos necessários. 

Wagner Sales: ressaltou que as urnas de locais de difícil acesso poderão ser recusadas, em caso de escollha, devido à inviabilidade de resgate. 

Dr. Fernando Jorge, juiz eleitoral indicado pela Associação dos Magistrados do Maranhão  – AMMA: saudou a todos e ressaltou que foi muito bom que a 

auditoria tenha aumentado o número de urnas e que, tendo em vista o contexto político atual, é imprescindível que haja rapidez no transporte das urnas para 

evitar fake news, a exemplo do que ocorreu nas Eleições 2020 com a demora na totalização. Sugeriu que todas as seções estejam disponíveis para escolha ou 

sorteio, para maior transparência na auditoria. 

Gualter Gonçalves, Secretário de Tecnologia da Informação e Comunicação - STIC: esclareceu que, nas Eleições 2018, a totalização também foi centralizada 

no TSE, o que houve de ineditismo nas Eleições 2020 deveu-se ao fato de ser uma eleição municipal. Outra questão que trouxe impacto no pleito passado 

foi o fuso horário distinto do Estado do Acre, o que não ocorrerá nessas eleições, pois haverá unificação dos horários. 

Wagner Sales: destacou a necessidade de nova carga e lacre no sábado, para os casos de sorteio de urnas para a Auditoria, inclusive no modelo de Edital 

encaminhado às Zonas, há previsão de nova carga de urna, tanto no caso de detecção de problema na urna eletrônica, quanto no sorteio para a Auditoria. 

Francisca Garcia: destacou a necessidade de convocar a imprensa no caso de nova Audiência de carga e lacre.  

Danielle, Coordenadora de Imprensa e Comunicação Institucional - COIMC: concordou e considerou fundamental a convocação da imprensa.  

Dr. Fernando Jorge: também concordou com a convocação pois a mera publicação do Edital é apenas formalidade. A Desembargadora Presidente 

considerou imprescindível a ampla divulgação de todos os atos. 

Dr. Cristiano Simas, Juiz membro da Corte, 2º grau: destacou que nos juízos em que há ampla participação do Ministério Público, dos representantes e da 

comunidade não há dificuldades em efetuar o deslocamento de urna sorteada, nem de efetuar nova carga e lacre, o que não pode existir é a falta de 

transparência no processo eleitoral. Sugeriu ao Dr. Angelo que a Corregedoria informe aos juízes acerca da necessidade de se divulgar os procedimentos 

prévios à Eleição, para não surpreender a sociedade. 

 

4 – METAS 2023 PARA A JUSTIÇA ELEITORAL 

Karla Abdala, Coordenadora de Gestão Estratégica e Modernização - COGEM: inicialmente, confirmou as datas das próximas reuniões: 16 de setembro e 
02 de dezembro/2022, tendo sido validadas por unanimidade. 

Acerca das metas para 2023, a Desembargadora possibilitou ouvir o Comitê 1º grau e o Conselho Gestor sobre a possibilidade na propositura de alguma 

meta específica, isso não quer dizer que será acolhida pelo TSE, por meio da Rede de Governança Colaborativa. Apresentou as metas desse ano de 2022 

para facilitar o entendimento. Informou aos interessados em sugerir nova meta para 2023, que poderão encaminhar para a COGEM e submetido à 

apreciação da administração superior. A Coordenadora passou a explicar as metas atuais: Meta 1, Meta 2, Meta 4, Meta 9 e Meta 10. As três primeiras metas 

são perenes e são alterados apenas os períodos específicos. O que pode ser sugerido são metas à semelhança das Metas 9 e 10, com perguntas quantificáveis 

de respostas “sim” ou “não”, para que possam ser avaliadas pelo CNJ. Trouxe a “Meta 10 de 2022 – Promover a Transformação Digital – Justiça 4.0” como 

exemplo. A Coordenadora abriu para questionamentos. 

Dr. Cristiano Simas: questionou se as metas dos gabinetes dos Juízes membros serão acompanhadas. 
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Desembargadora Angela – Presidente: não havendo mais nenhum questionamento, agradeceu principalmente os integrantes dos Cartórios Eleitorais 

que estão na ponta, enfrentando todas as dificuldades, auxiliando os juízes eleitorais e encontrando solução para os problemas. Solicita o empenho e 

comprometimento de todas e todos mas, desde logo, sabe que não precisa solicitar o comprometimento pois o grupo da Justiça Eleitoral é capacitado e 

comprometido com a coisa pública e com a democracia brasileira. Destacou, ainda, que o seu compromisso é colocar a Justiça Eleitoral maranhense no 

topo da Justiça brasileira eleitoral e esse feito já está sendo alcançado, a exemplo da conquista do selo Ouro do Prêmio CNJ. Destacou, por fim, que a 

Presidência está à disposição de todos e que esse ano será de grandes desafios, não em razão dos problemas, mas por se tratar de um ano de Eleição. 

Considerou muito proveitosa a reunião e destacou que as sugestões serão levadas em consideração. 

Dr. Angelo Santos, representando o Corregedor: destacou que haverá providências quanto à produtividade das Zonas Eleitorais e quanto ao preparo 

para as Eleições 2022. Colocou-se à disposição e agradeceu as sugestões e contribuições. 

Dr. Cristiano Simas, na qualidade de Ouvidor Eleitoral: parabenizou toda a equipe do TRE-MA e ressaltou que essa não será uma Eleição muito difícil, ao 

contrário do que todos dizem, pois a Justiça Eleitoral está se preparando com antecedência. Destacou que, como Juiz Eleitoral por mais de uma década, 

nunca teve problemas na Justiça Eleitoral e que confia no corpo técnico do Poder Judiciário Eleitoral. 

Desembargadora Angela: às 10h30, declarou encerrada a reunião. 

 

 

 

CONSIDERAÇÕES FINAIS 

Karla Abdala: informou que já houve reunião com o Secretário Judiciário e a Coordenadora responsável para acompanhar o quantitativo de processos. 

Hebert Leite, Diretor-Geral: questionou se existe um prazo para o encaminhamento das propostas de metas? 

Karla Abdala: informou que o ideal seria o encaminhamento até meados do mês de junho de 2022.  

Assim, ficou definido o dia 15 de junho/2022 como data limite para o envio de proposta de novas metas. 
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NOME CARGO MEMBRO 

Desa. Angela Maria Moraes Salazar Desa. Presidente do TRE Conselho Gestor 

Des. José Luiz Oliveira de Almeida Corregedor Regional Eleitoral Conselho Gestor 

Hebert Pinheiro Leite Diretor-Geral Conselho Gestor 

Sherlan Buhatem Anunciação Secretário de Administração e Finanças substituto Conselho Gestor 

Gualter Gonçalves Lopes Júnior Secretário de Tecnologia e Informação Conselho Gestor 

Rhycleyson Campos Paiva Martins Secretário Judiciário Conselho Gestor 

Allana Machado Prazeres Costa Servidor da Secretaria indicado pelo Sintrajufe-MA Conselho Gestor 

Dr. Fernando Jorge Pereira Juiz Eleitoral indicado pela AMMA Conselho Gestor 

Dr. Angelo Santos Juiz Auxiliar da Corregedoria  

Dr. Cristiano Simas de Sousa  Juiz pelo Tribunal (2º Grau)  

Marcelo Maciel Moraes Assessor Especial da Presidência  

Vanessa Andrade Neiva Eulálio 
Servidora da Zona Eleitoral indicada pelo 
Sintrajufe-MA 

 

Fábio Humberto Cantanhede Ximenes 
Chefe de Cartório indicado pelo Tribunal  

Lilianne Lopes Melo 
Chefe de Cartório eleita pelos servidores do 1º grau  

Francisca de Oliveira Garcia 
Chefe de Cartório indicada pelo SINTRAJUFE  

Karla de Faria Abdala Félix 
Coordenadora da COGEM  

  Egídio de Carvalho Ribeiro Júnior 
 
Coordenador da COSIN 

 

 José de Ribamar Borges Souza 
 
Coordenador da COSEM 

 

 José Wagner Sales Ferreira 
 
Coordenador da COUSE 
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 Karla de Faria Abdala Félix Coordenadora de Planejamento, Estratégia e Gestão  

 Danielle de Oliveira Cavaignac Assessoria de Imprensa e Comunicação Social  

 Célia Regina Mesquita Carneiro da Silva Mesquita Assessoria de Planejamento e Monitoramento 
de Eleições 

 

 Luiz Gustavo Carvalho Assis Coordenador da CODES  

 Raimundo Mendonça Braga Filho Coordenador da COPES  

 Lourencio Monteiro de Melo Gerente do Processo Auditoria de Urnas  

 Lucilene Cardoso Gonçalves Chefe da SEADU  

 Christiano Anderson Neitzke Assessoria de Imprensa e Comunicação Social  

 Lucélia da Rocha Souza Borges Assessora de Apoio à Governança em exercício  
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TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO MARANHÃO
AV. SENADOR VITORINO FREIRE - Bairro AREINHA - CEP 65010917 - São Luís - MA

 

CERTIDÃO

Eu, Lilianne Lopes Melo, Chefe de Cartório da 93ª ZE, Representante eleita do Comitê
de Atenção Prioritária ao 1º Grau do TRE-MA, certifico e dou fé do inteiro teor da ata
constante do documento SEI TRE-MA n.º 1647676, referente à reunião ocorrida em
03/06/2022.

São Luís - MA,  datado e assinado eletronicamente.

Documento assinado eletronicamente por LILIANNE LOPES MELO, Analista Judiciário,
em 01/07/2022, às 09:56, conforme art. 1º, § 2º, III, "b", da Lei 11.419/2006.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site https://sei.tre-
ma.jus.br/autenticar informando o código verificador 1647702 e o código CRC
DB1DED5A.
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